

习近平致电祝贺图瓦德拉当选连任中非共和国总统

新华社北京1月20日电 1月20日,国家主席习近平致电福斯坦-阿尔尚热·图瓦德拉,祝贺他当选连任中非共和国总统。

习近平指出,近年来,中国同中非持续深化政治互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问

题上坚定相互支持,稳步推进各领域交流合作。我高度重视中国同中非关系发展,愿同图瓦德拉总统一道努力,积极落实中非合作论坛北京峰会成果,推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

就西班牙高速列车脱轨相撞事故

习近平向西班牙国王费利佩六世致慰问电

新华社北京1月20日电 1月20日,国家主席习近平就西班牙高速列车脱轨相撞事故向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示,惊悉西班牙南部科尔多瓦省不幸发生高速列车脱轨相撞事故,造成重大人

员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

同日,国务院总理李强向西班牙首相桑切斯致慰问电。



学习贯彻党的二十届四中全会精神

银川市逾900个公共文化设施点亮市民生活

本报讯 (记者 张璞)近日,银川市西夏区怀远书房内,一楼文创售区里特色手工艺品琳琅满目,几位年轻人正围着非遗文创细绘细详、低声交流;拾级而上,二楼借阅空间静谧雅致,勾勒出惬意闲适的阅读图景。

“这里就像城市的‘精神驿站’,是集阅读、文化交流、艺术体验于一体的综合文化体。”书房负责人马玲介绍,目前书房书籍存量约8000册。负一层的青年共创空间定期举办文化分享、艺术展示、创业路演等活动,成为年轻人交流思想、碰撞灵感的好地方。

近年来,银川市坚持规划先行,全面对标公共文化服务相关标准,高位推动公共文化设施建设。如今,市、县(区)两级公共图书馆、文化馆及乡镇(街道)综合文化站已实现100%达标,打造41个特色鲜明的新型公共文化空间,从“企业文化活动中心”到“农民工文化驿站”,这些充满温度的“文化客厅”让不同群体都能找到归属感。截至目前,银川市公共文化设施总数已超900个,初步形成了“城市10分钟、乡村15分钟”的文化服务圈。

空间与社区文化站、乡村文化大院、城市文化驿站等共同发力,构成了多元立体的公共文化服务网络。

“从‘有没有’到‘好不好’,我们着力让公共文化空间既有颜值更有内涵。”银川市文旅局相关负责人表示,银川市通过嵌入商圈、联动景区等方式,让文化空间点亮市民生活。银川将持续优化公共文化服务供给,培育更多特色新型公共文化空间,让“城市10分钟、乡村15分钟”文化服务圈成为市民幸福感的加分项。



眼下虽是冬季,但宁夏文旅市场活力尽显。从“跟着高铁游宁夏”,把车厢打造为展示窗口,到沙坡头旅游景区的沙漠滑雪、雪地火锅等圈粉无数,再到贺兰山岩画景区用“冰封玫瑰”、冰峰徒步等创新项目解锁冬游新体验……“冷冬”不冷,成了宁夏文旅市场的真实写照。

旅游旺季多集中于春夏秋三季,是许多人对西北城市的固有认知。但冬季旅游的火热实践让人们恍然发现:冬季的塞上大地没有温润雅致的江南美景,却有沙漠滑雪的新奇体验、围炉赏雪的浪漫氛围……诸多创新举措的出现,背后实则是一场深刻的思维转变——不再囿于“冬季只能做什么”的传统观念,而是主动探索“冬季可以创造什么”。正是这种转变,盘活了冬季冷资源,也让游客在差异化体验中切实感受到了文旅消费的新活力。

当然,这种“以思路寻出路”的视角创新,并非宁夏独有。比如,东北部分城市在夏季将滑雪山顶改造为露营胜地,打造复合型旅游消费新场景;西藏错那盘活千年沙棘林等原生资源,推出边城生态之旅……各地的鲜活实践无不证明,只有敢于跳出靠天吃饭的思维定式,善于从不同角度挖掘资源价值,才能让冷资源变成成熟产品,让淡季变成黄金季。

没有淡季的市场,只有淡季的思想。旅游市场的淡与不淡,从来都不是由季节决定的,而是由思想观念、创新能力和服务质量共同塑造的。所以,与其抱怨冬季市场冷清,不如主动思考如何挖掘本地资源的独特价值;与其被动等待旺季到来,不如积极探索差异化的体验模式。只要换个角度看问题、俯下身子解难题,就能在淡季中找到新的增长点,让文旅市场真正实现“四季常青”。

习近平总书记在2026年新年贺词中说:“我们以文化滋养精神家园。文博热、非遗热不断升温,世界遗产再添新员……”

这位“新员”,便是西夏陵。

2025年7月11日,联合国教科文组织第47届世界遗产大会通过决议,将西夏陵列入《世界遗产名录》,成为中国第60项世界遗产,实现了宁夏世界文化遗产“零的突破”。

过去一年,宁夏以“文”赋能推动文体旅融合发展、以融合创新促进文化根深叶茂,文化事业“一树繁花向阳开”——

西海固作家群崛起引起关注,“云上大篷车”将优秀文艺作品直送手机端,到览山公园打卡看日落成为年轻人旅游新潮,带着家人听一场演唱会、品一餐暖胃暖心的吴忠早茶、到怀远夜市熙攘人流中感受浓浓的人间烟火……文化以平姿百态之形滋润着宁夏人的心田,激扬出自信的笑容和坚定的步伐,为宁夏经济社会高质量发展增光添彩。

3万年前的水洞沟旧石器遗址,是中国最早发现的旧石器时代人类文化遗址,是中国史前考古的发祥地;峥嵘岁月中,先辈们在宁夏大地上留下许多革命遗址和革命文物,铸造了独树一帜的长征文化、红色文化;建成国有、行业、非国有博物馆75家,在全国率先实

迈好十五五发展第一步

本报讯 (记者 徐琳)1月20日,记者从全区数据工作会议上获悉,去年,我区数据系统奋力打好数字经济深度融合攻坚战,在推进数字产业培育、数据资源开发、人工智能应用等各项工作取得积极成效。

去年,宁夏算力枢纽建设提速发力,落地项目、灾备中心、算力投资、标准机架、智算算卡、智算规模实现“六个翻番”。数据开发利用实现突破,数据制度不断完善,数据要素运营中心启动运营,43家数据入驻,上架数据产品120个,数据赋能应用持续深化。“人工智能+”行动稳步推进,工业、农业、教育、医疗等领域人工智能应用加快拓展,打造应用场景209个。产业发展不断提质增效,数字产业化和产业数字化协同发展,算力产业投资贡献逐渐加大、产出贡献不断提升、税收贡献持续释放,数据、人工智能产业加快培育,累计引进培育数据企业120余家、人工智能相关企业150家。数字治理效能有效提升,城市全域数字化转型30个标杆项目在全区推广。

今年,我区数据系统将锚定数字深度融合目标,重点抓好六项任务,统筹推进数字宁夏建设,强化项目建设,完善标准体系。着力推进算力枢纽建设,加快建设算力保障基地、人工智能应用基地、战略数据灾备基地、算力调度交易中心。加快释放数据要素价值,持续完善数据制度体系。协同推进“人工智能+”行动,加快培育发展数字产业,加强政策创新优化和引导支持,强化智库支撑作用,充分激发数据发展的“源头活水”。

我区扎实推进注册资本认缴制改革试点

本报讯 (记者 陶涛)1月19日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,我区以银川市、石嘴山市被纳入深化注册资本认缴制改革全国试点为契机,聚焦分类施策、协同监管、宣导引导和组织保障,全力推动改革试点落地见效。

银川市、石嘴山市于2025年7月启动深化注册资本认缴制改革全国试点工作。改革试点坚持分类施策,靶向规范存量企业。设立“注册资本登记专窗”,配备业务骨干提供“一对一”指导服务,并科学制定企业调整计划,避免扎堆办理。重点筛查注册资本10亿元及以上、出资期限超过30年的企业,探索制定《公司注册资本明显异常判定处置指引》,综合研判企业经营实际,杜绝“一刀切”。建立豁免调整评估机制,对涉及重大公共利益的企业,依据《特定公司出资期限豁免调整评估操作指引》进行审慎审批。建立审批与监管“双推送”机制,实现信息实时共享、处理结果闭环反馈。相关部门联合开展“送政策进企业”活动,指导企业规范整改。

在强化智慧监管和数据支撑方面,登记系统功能得到升级,新增提醒服务、特殊标注及统计分析模块,提升了数据归集与智能分析能力。对无法调整的异常企业,制定《公司另册管理操作指引》实施动态管理,并保持整改恢复渠道畅通。通过政务平台等多种渠道解读政策,分层级开展专题培训,建立跨部门信用联动机制,对未按期规范调整的企业实施联合惩戒,推动形成“企业自治、行业自律、社会监督”的共治格局。

石嘴山开通医保基金拨付“绿色通道”

覆盖649家定点医疗机构 惠及72万余名参保人

本报讯 (记者 周昕)近日,石嘴山市医疗保障局开通医保基金拨付“绿色通道”,截至目前已拨付医保基金2.3亿多元,覆盖649家定点医药机构,惠及72万余名参保群众。

“我们在去年年底就与财政部门共同梳理各类医保基金账目,精准测算拨付需求。”石嘴山市医保局负责人说,通过将医保基金纳入财政优先保障清单,确保专项资金足额拨付,从源头上保障了群众待遇及时兑现。

1月20日,在石嘴山市市民服务大厅,工作人员通过优化后的系统快速处理拨付申请。“我们打破部门壁垒,再造了医保核量、财政审核、专户拨付的全流程。”石嘴山市医保局工作人员说,新的闭环流程实现了申请、审核、划转的无缝衔接,拨付时间较去年同期提前了10天。据了解,通过对拨付项目、对象、规模等关键信息联合校验,实现了资金精准直达,既保障了群众住院报销、门诊慢特病补助等待遇及时兑现,又缓解了医疗机构的资金周转压力。

农业农村部企业重点实验室名单公布

宁夏西鸽酒庄入选

本报讯 (记者 王婧雅)记者1月20日从宁夏西鸽酒庄有限公司获悉,农业农村部日前公布企业重点实验室名单,西鸽酒庄入选农业农村部旱区特色果品加工重点实验室。

农业农村部企业重点实验室是依托农业科技领军企业建设的国家级研发平台,旨在强化企业科技创新主体地位,在人才培养、资源共享、基地共建等方面,围绕产业技术研发、产品创制与集成转化,建立与中央、地方科研院所的协同创新机制,推动农业关键核心技术突破和技术成果快速转移转化及推广应用。



1月20日,银川河东国际机场,京东航空全货机正在进行宁夏牛羊肉装载作业。

今年是京东物流第三年开通宁夏牛羊肉全货机航线,较去年增加了3个飞行班次,每趟航班可搭载18吨牛羊肉,其中北京、上海、广州等城市可实现最快次日到达。

本报记者 王鼎 马赛尔 摄

一树繁花 新景烂漫

—2025年宁夏推进文化强区建设综述

本报记者 高菲

现每10万人拥有1座博物馆的发展目标,人均博物馆占有量居全国第二……

这些,构成了丰厚的文化家底,也为文化的深度滋养赋能提供了广阔空间。

守护根脉,文化遗产保护成效显著。

“四普”复查文物3818处,新发现文物线索1683处,姚河塬遗址入选国家考古遗址公园立项名单,8人入选第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单;非遗进景区、进校园项目建设提速增效,打造非遗研学线路,创意设计大赛等延伸活动,让非遗焕发青春活力。

提质赋能,文化激活经济发展新动能。

文化旅游产业深度融合发展,新增国家5A级

旅游景区、旅游休闲街区各1个。策划实施

文旅促消费活动482场,支持举办大型演出

30场次、观演人数63.9万人次,举办各类文

艺演出2.6万余场次。文化创意成为流量密码,

拓展二次元周边商品市场,热门演唱会门票

“秒光”,“票根经济”激发出消费新潜能,文化跨界融合既为消费添柴加薪,又不断丰富新场景新业态。

伴随着文化热情不断升温,人民群众正从文化欣赏者转变为积极参与者。

2025年10月16日,国务院新闻办公室举

行新闻发布会,介绍文明乡风建设以及举

办首届文明乡风大会有关情况。中央精神

文明建设办公室专职副主任胡凯红生动推

介宁夏中卫市中宁县大战场农民合唱团。

合唱团的凝聚力深刻改变了乡村风貌,

也催生了物质红利。近年来,大战场镇农

村人均可支配收入持续增长,脱贫户收入增幅

尤为显著。

提质赋能,文化激活经济发展新动能。

文化旅游产业深度融合发展,新增国家5A级

旅游景区、旅游休闲街区各1个。策划实施

文旅促消费活动482场,支持举办大型演出

30场次、观演人数63.9万人次,举办各类文

艺演出2.6万余场次。文化创意成为流量密码,

拓展二次元周边商品市场,热门演唱会门票

我们铆足了劲。”宁夏演艺集团秦腔剧院党

支部书记、院长侯艳表示,秦腔剧院还开辟线上“第二舞台”,推出“云端大篷车”线上直

播——一个百花齐放的云端文艺生态正在蓬

勃生长。

纪录片《百万大移民》在中央广播电视总

台、中国国际电视台播出,纪录片《迁徙的

妈妈》入围第十五届北京国际网络电影展,

网络电视剧《风中的火焰》在爱奇艺平台热播,

微电影《永恒的一天》获上海国际电影节竖屏

单元最佳创意奖。长篇小说《山高水长》入选中国作协“新时代山乡巨变创作计划”,宁夏作家阿舍《阿娜河畔》(意大利文)入选国家重

点骨干工程。当代舞《岩话》摘得荷花奖,刘京、黄瑞妮分获文华表演奖和梅花奖……

这些丰硕成果,立体式、全方位展现了宁

夏人民不懈奋斗的动人故事。这些被知识照

亮、被时代召唤的普通人,以最鲜活的生活体

验,最丰沛的生命汇聚,汇聚成新时代大众文

艺最磅礴的创造力量。